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Populaţia fostului judeţ Dorohoi a sprijinit permanent lupta fraţilor 
lor din Transilvania pentru dreptate socială· şi eliberare naţională, pentru 
înfăptuirea visului de veacurii al poporului nostru - unirea tuturor ro
mânilor în graniţele naţionale. Numeroasele dovezi de adeziune a 
dorohoienilor la realizarea acestui măreţ ideal sînt consemnate în cores
pondenţa organelor administrative ale judeţului şi oraşului Dorohoi, în 
ziarele, revistele şi tipăriturile apărute pe plan, local, care prezintă un 
mare interes pentru cercetători. 

Încă de la finele secolului trecut sînt cunoscute diverse manifestări 
de solidaritate a dorohoienilor faţă de cauza românilor ardeleni. 

Aşa, de exemplu ,la 19 aprilie 1894 se organizează la Dorohoi un 
mare miting la care a luat cuvîntul şi Ion Pillat, tatăl viitorului poet, 
susţinînd cauza dreaptă a memorandiştilor în faţa procesului ce-i aşteptaa. 
Participanţii la miting cereau intervenţia energică a .conducătorilor Ro
mâniei pe lîngă guvernele Germaniei şi Austro-Ungariei în apărarea "băr
baţilor" celor mai distinşi şi mai devotaţi pentru drepturile naţionale ale 
românilor. 

Un· mare rol în pregătirea populaţiei pentru sprijinirea materială 
şi umană a evenimentelor din anii 1916-1918, care au culminat cu actul 
de la 1 decembrie, 1-a jucat activitatea Unor personalităţi istorice locale 
printre care căpitanul socialist Spiridon Elefterescu-Urzică, Gh. Gh. Bur
ghele, Artur Stavri, prefectul judeţului, cărturarii C. Ciocoiu şi D. Fur
tună, scriitorul Tiberiu Crudu, profesor la gimnaziul din localitate şi 
a~i. · 

Prin conferinţele ţinute în toate localităţile judeţului, articolele scrise 
în ziarele locale Solia, Vremuri noi, Primăvara, Orizonturi noi, prin lu
crările ce le-au publicat susţineau cauza dreaptă a românilor din provin
ciile aflate sub dominaţie străină şi necesitatea :unirii lor la Patria-mamă. 
Semnificativ din acest punct de vedere este articolul cărturarului Tiberiu 
Crudu intitulat "Unire, fraţi români!", publicat la 1 decembrie 1909 în 
Pagini sociale, Botoşani. 

Gh. Gh. Burghele, preşedintele activ al Ateneului Dorohoi îşi mani
festa dorinţa ca înainte de a muri să vadă înfăptuită unirea tutu.ror ro
mânilor. "Eu sper - zicea Gh. Gh. Burghele. Un gest numai .şi Carpaţii 
vor dispărea ca hotar". Foarte interesantă este consemnarea lui Gh. Gh. 
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Burghele că însuşi conducătorul României dorea unirea tuturor români
lor, deşi era neamţ de origine ; "Un mare viitor se aşterne peste Româ
nia - zicea şeful statului. Austria e în completă descompunere; fiin
ţează ca stat pe cît va trăi bătrînul împărat. Ungaria neavînd nici o coezi
une în Europa, total va rămîne izolată, deci slabă şi nebăgată în se-amă. 
Iar românii, cu toţii, de la un capăt la altul vor forma un singur mă
nunchi pe care nici o putere în lume nu-l va putea sfărîma. Păcat că 
sînt bătrîn şi nu voi ajunge acest moment fericit". 

Intrarea României în război de partea Antantei, care sprijinea do
rinţa românilor de a-şi desăvîrşi procesul de înfăptuire a statului naţio
nal unitar, a însufleţit şi mai mult populaţia întregii ţări. Pentru doro
hoieni, plecarea Regimentelor 29 .şi 69 infanterie pe front a fost o ade-
vărată sărbătoare. · 

Mii de femei, bătrîni şi copii au condus pe ostaşi la gară, urîndu-le 
izbîndă deplină. 

"în august 1916, consemna un dorohoian, vitejii români au plecat 
la luptă cum s-ar fi dus la nuntă. Trenurile erau pline de muzici, flăcăii 
toţi aveau flori la pălărie ~i în sufletele tuturor nu era decît o singură 
simţire - dragostea de neam şi ţară .... Se ivise acolo într-un colţ al tutu
ror sufletelor noastre un vis frumos, un vls de aur, un. vis de veacuri" 
(H. Gavrilescu, cuvîntare, 9 iunie 1918). 

H. Hodoroabă, în lucrarea sa "Din războiul de :reîntregire", referin
du-se la plecarea pe front a Regimentului 69 infanterie din Dorohoi, 
menţionează ; "Pe strada principală erau frumoase arcuri de triumf îm
podobite cu drapele tricolore şi cu steagurile aliaţilor. Pe placarde, sus, 
scris cu litere mari; Trăiască România întregită. Mergeţi cu bine şi vă 
în toarce ţi cu bine". 

Artur Stavri, poet, prefectul judeţului, adresîndu-se comandantului 
de regiment spunea; "Mi-aţi golit judeţul de ce am avut mai bun. De la 
ai voştri plecaţi şi mergeţi la ai noştri. În numele guvernului :şi al jude
ţului vă urez drum bun şi duceţi regimentul la izbîndă!". În acest cadru 
se intonează La arme, Pe-al nostru steag şi alte cîntece patriotice. Lume 
multă, emoţionată, asistă la această solemnitate. 

Cărturarul O. Ciocoiu, pentru a stimula eroismul ostaşilor dorohoieni 
pe cîmpul de bătălie a răspîndit printre ei broşura "Rugăciuni zilnice", 
1916, găsită şi în spitalele din Dorohoi. Din conţinutul ei rezultă dorinţa 
arzătoare a românilor de a se uni într-un stat naţional, de a înfrînge 
dusmanul invadator, care urmărea destrămarea natiunii române. 

· "Dar mai tîrziu - consemna dorohoianul H. 'v. Gavrilescu - Du
nărea a început să-~i tulbure apele şi să-şi mîie îndurerat valurile fru
moase. Carpaţii au început să vuiască a jale. Cerul, albastru pînă ma~ 
ieri, s-a acqperit cu un strat gros de ll1ori şi... mulţi eroi, tare mulţi au 
căzut pe cîmpiile pămîntului locuit de români şi-au sfinţit cu sîngele lor 
aceste locuri ce de veacuri ne erau scumpe ~i sfinţite cu sîngele străbu
nilor noştri". 

Într-adevăr, numărul ostaşilor dorohoieni căzuţi în luptele cu duş
manii, pentru înfăptuirea Marii Uniri, este tfoarte mare ; 6 312 morţi din 
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care 6 282 soldaţi, caporali, sergenţi, plutonieri şi 30 ofiţeri, în frunte cu 
comandantul Regimentului 69 infanterie, colonelul Nicolae Piperescu. De 
asemmea, în anul 1917 a căzut la datorie pe front, în urma unei misiuni 
speciale, căpitanul socialist Spiridon Elefterescu-Urzică, cel care şi-a de
dicat întreaga viaţă luptei pentru dreptate socială şi libertate naţională, 
pentru apărarea intereselor celor mulţi .şi obidiţi, pentru o societate nouă, 
socialistă. Cu cîteva luni înainte de a muri, Spiridon Elefterescu-Urzică 
scrie fiului său, Alexandru Elefterescu-Urzică, tînăr subofiţer în armata 
română, aflat pe front, o scrisoare testament, foarte emoţionantă, în care 
se menţionează printre altele ; "Fiul meu, să nu uiţi niciodată că în ve
nele tale, ca şi-ntr-ale mele, curge sînge de ţăran ; deci să fii bun, drept 
şi îngăduitor cu cei mici, demn şi mîndru - dar nu arogant - cu cei 
mari". Această înţeleaptă povaţă l-a călăuzit pe fiul socialistului toată 
viaţa. 

Mare este şi numărul ostaşilor răniţi în timpul luptelor crîncene din 
Transilvania, Oltenia, Muntenia şi Moldova. Apreciabilă este şi contribu.,. 
ţia material~ a judeţului pentru realizarea idealului naţional, constînd 
din produse alimentare, îmbrăcăminte, cai, căruţe etc., necesare arma
tei şi cu care au contribuit toate comunele. Prefectul judeţului, Artur 
Stavri, a acorJat o mare atenţie refugiaţilor din provinciile ocupate, în
grijirii răniţilor din spitalele dorohoiene, strîngerii de fonduri pentru 
aju turarea familiilor celor concentra ţi şi mobilizaţi. Tot în acest scop, 
a creat o cantină populară, a înfiinţat orfelinatul copiilor celor mobili
zaţi .şi a susţinut Societatea de binefacere "Ajutorul". De asemenea, a 
splijinit Filiala Dorohoi a Crucii Roşii, a cărui personal format din me
dici, farmacişti şi infirmiere, alături de întregul nostru popor, animat 
de idealul apărării patriei şi al desăvîrşirii Unirii, a manifestat un deo
sebit spirit de sacrificiu în toate acţiunile întreprinse. 

Dorohoiul a făcut o primire deosebită celor două regimente care s-au 
umplut de glorie în marile bătălii cu duşmanul. Astfel, primarul ora!?U
lui anunţa că "la 6 martie 1918, ora 13,30; întorcîndu-se de pe front, în 
gara locală, bravul Regiment 69 infanterie, credem că este de datoria 
noastră, a tuturor, să arătăm toată dragostea şi recunoştinţa ce păstrăm 
ostaşilor nc:'}tri, care cu atîta vitejie au luptat pentru apărarea ţării, să 

luăm parte în cît mai mare număr la primirea ce urmează a li se face" 
Eroii Regimentului 29 infanterie sînt elogiaţi de preotul I. Enescu, 

unchiul marelui artist, într-o cuvîntare ce a fost publicată în Gazeta 
Dorohoiului din 7 mal 1918, în care se spune : "Dintre datoriile omului 
pe pămînt cea dintîi este de a-şi apăra patria. Despre îndeplinirea acestei 
datorii nu pot găsi cuvinte de a o spune, faţă de cum v-aţi îndeplinit-o, 
prin vitejia ce aţi arătat la Măgura Caşinului, Fata Moartă, Sticlăriaa şi 

ori unde ţi fost chemaţi. Mă 'Uit la drapel şi-ml aduc aminte că sub 
cutcle lui - fost Regimentul 8 linie - am văzut la 1877 pe părinţii 

voştri reîntorşi de la Plevna şi Griviţa, tot aşa de glorioşi ca şi voi... Ţara 
îşi va aduce aminte întotdeauna cu drag de fiii ei viteji, de eroii căzuţi 
pe cîmpul de onoare ... Am înmormîntat mulţi eroi, rlar am credinta că 
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din mormintele şi vitejia lor va creşte floarea dreptăţii şi a învierii nea
mului nostru". 

Sacrificiile făcute de· cele două regimente idorohoiene, alături de 
cele ale întregului popor, n-au fost zadarnice. Unirea Transilvaniei cu 
România a devenit un fapt real. Vestea Marii Uniri de la 1 df>cembrie 
a trezit un entuziasm deosebit în rindurile tuturor locuitorilor ţinutului 
Dorohoi. Actul Unirii de la 1 decembrie 1918 a fost aclamat de întreaga 
populaţie, fiind popularizat în toate comunele şi satele dorohoiene. 

În vederea perpetuării memoriei eroilor care şi-au vărsat sîngele 
pentru întregirea neamului românesc, autorităţile administrative ale ora
şului Dorohoi au acordat numele lor unor străzi, printre care : lt. Gh. 
Olinescu, sergent Livedeanu Dumitru, colonel Ştefan Vasiliu, medic maior 
Calcîntraur Alexandru, căpitan Rădulescu Neculai, locotenent Andrei 
Constantin, sublocotenent Dima Grigore, sublocotenent Eugen Neculau, 
cercetaş I. Ştiubianu ş.a. Cu scop asemănător, distinsul cărturar D. Fur
tună a organizat în oraş o societate de ~educaţie cetăţenească, care mai 
urmărea trezirea în rîndurile tineretului a unui curent de dragoste pentru 
viaţa morală, pentru scrierile ce vorbesc despre sufletul nostru popular. 
De asemenea, s-a ridicat, în faţa palatului administrativ, un impresio
mmt monument ai eroilor dorohoieni, opera sculptorului Spiridon Geor
gescu, ce simbolizează vitejia ostaşului român în lupta cu duşmanul. 

La dezvelirea Monumentului, în ziua de 6 iunie 1925, primarul ora
şului, Ştefan Scriban arăta "Dorohoiul e astăzi în sărbătoare, sărbătoarea 
înălţării sufletelor, şi el trăieşte astăzi nu :o clipă trecătoare de vitejie, 
ci vine să adauge un inel de aur la lungul .Şir de victorii care au aşezat 
definitiv sfîntul neam românesc. Astăzi a căzut pînza ce acoperea nu o 
statuie, nu un bronz, căci şi bronzul e muritor, ci un s~mbol : ostaşul 
român, ostaşul vitejiei şi credinţei în patrie. Astfel în eternitate acest 
soldat, plin parcă încă de fumul bătăliilor, va sta aici, alături de steagul 
ciuruit de gloanţe al vitezelor Regimente 29 şi 69 infanterie, înălţat pe 
temelia în care sînt săpate numele acelora ce 1-au dus la victorii. 

Soldat român ! Minunată, măreaţă şi sfîntă îmbinare a celor mai 
inalte virtuţi. Mîndrule soldat român, aşa cum te-au văzut şi cîntat~arzii 
noştri, tu îţi înalţi astăzi fruntea către cerul nădejdilor noastre, pentru 
ca acum şi în veac, generaţiile de astăzi şi de mîine trecînd pe lîngă tine 
să se descopere cu smerenie, căci tu din piedestal ai făcut un altar, din 
armă o cruce. În numele oraşului Dorohoi, care nu are iŞi nu va avea 
comoară mai scumpă, mulţumesc artistului care te-a smuls din sufletul 
său şi te-a smuls din sufletul său şi te-a aşezat în mîndră haină de răz
boi ; acelora care cu pioasă credinţă au ţinut :să te prindă în bronzul 
eternităţii, căci tu eşti menit veşniciei, precum veşnic va fi neamul ro
mânesc". (Gazeta Dorohoiului, nr. 13, 1.926). 

Abia în anii noştri, în "Epoca 'Ceauşescu", România socialistă, stat 
independent, unitar şi suveran, se bucură de stimă şi prestigiu pe toate 
meridianele lumii pentru politica sa înţeleaptă de pace şi colaborare cu 
toate statele planetei noastre. 
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